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Постановка проблеми. Конкуренція на рин-
ку праці потребує посилення підготовки учнів-
ської молоді з предметів природничо-матема-
тичного циклу й технічної творчості в усіх ланках 
освіти, що зумовлює збільшення кількості за-
кладів, у яких запроваджується STEM-навчання.

Організація освітнього середовища для на-
укової та науково-технічної підготовки дітей 
і молоді відповідно до першочергових напря-
мів розвитку науки та техніки є пріоритетною 
в закладах освіти. Напрями STEM-навчання 
формують STEM-грамотність учнівської моло-
ді, що є характеристикою ступеня оволодіння 
як знаннями в межах багатьох дисциплін, так 
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Анотація. Стаття містить результати теоретико-методичних засад дослідження проблеми про-
фесійної орієнтації учнівської молоді у зв’язку з упровадженням STEM-навчання в закладах освіти. 
Вивчення суті зазначеної проблеми та пошук можливих шляхів її розв’язання сприяли з’ясуванню 
особливостей реалізації STEM-проєктів, принципів їх застосування, алгоритму дій педагогів та уч-
нів, формування STEM-грамотності. Мета професійної орієнтації — самовизначення особистості, 
усвідомлений вибір професії, який дає людині можливість стати висококваліфікованим фахівцем. 
Відповідно, впровадження напрямів STEM-навчання у закладах освіти сприятиме самовизначенню 
учнів, оскільки мета STEM-освіти полягає у формуванні та розвитку розумово-пізнавальних і твор-
чих якостей молоді, що визначають її конкурентоспроможність на ринку праці. Принципи побудо-
ви STEM-проєкту такі: інтегральність — об’єднання та взаємовплив навчальної й дослідницької 
діяльності учнів; безперервність — процес тривалої професійно-орієнтованої освіти й виховання 
у творчому об’єднанні учнів різних вікових груп і наукових керівників; міжпредметне навчання, тоб-
то вивчення та розв’язання проблеми, що передбачає глибоке систематизоване знання навчальних 
предметів і широку ерудицію в різних сферах. Особливістю STEM-проєктів є колективна робота уч-
нівської молоді. Урізноманітнення навчальних проєктів дає змогу залучити школярів із різними здіб-
ностями. Навчально-дослідницька діяльність учнів розгортається в такій послідовності: вивчення 
проблеми; формулювання гіпотез; планування навчальних дій; збір даних (фактів, спостережень, 
доказів); аналіз і синтез зібраних даних; побудова висновків та узагальнень; захист STEM-проєктів. 
Отже, впровадження STEM-проєктів у закладах освіти сприятиме ефективному розв’язанню проб-
лем і вирішенню завдань профорієнтаційної роботи.
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і  навичками у використанні міждисциплінар-
них підходів до розв’язання практичних задач, 
що сприятиме профорієнтаційній роботі серед 
молоді [3].

Відповідно, основними завданнями STEM- 
навчання є:
•   різнобічний розвиток індивідуальності дити-

ни на основі виявлення її задатків і здібностей 
у природничо-математичній сфері, формуван-
ня ціннісних орієнтацій, задоволення інтересів 
та потреб;

•   становлення в учнів цілісного наукового світо-
гляду, загальнонаукової, загальнокультурної, 
технологічної, комунікативної і соціальної 
ком  петентностей на основі засвоєння системи 
знань про природу, людину, суспільство, ви-
робництво, оволодіння засобами пізнавальної 
та практичної діяльності;

•   виховання в учнів любові до праці, забезпе-
чення умов для їх життєвого і професійно-
го само визначення, формування готовності 
до свідомого вибору й оволодіння майбут-
ньою професією, мотивація учнів старших кла-
сів до продовження освіти в науково-технічній 
та інженерній сферах.

Зосередження на інтересах підростаю-
чого покоління до вивчення природничо- 
математичних наук, інженерії, технологій, 
програмування, робототехніки та професій-
ній спрямованості молоді є основою змісту 
STEM-освіти, у якому враховуються доступ-
ність, науковість, наступність і перспектив-
ність, практичне значення, можливості для 
загальнокультурного, наукового, технологіч-
ного розвитку особистості, індивідуалізації, 
диференціації навчання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій на-
уково-педагогічних працівників, таких як С. М. Бу-
ліга, О. В. Бутур ліна, І. П. Василаш ко, В. Ю. Велич-
ко, С. А. Галь ченко, Л. С. Глоба, Н. О.  Гон чарова, 
С. Л. Гор бенко, К. Д. Гуляєв, К. М. Гу ревич, В. В. Ка-
мишин, Е. Я. Клімова, О. Б. Ко мова, О. В. Лісовий, 
О. В. Лозова, Л. Г. Ніко ленко, Р. В. Норчевський, 
Г. В. Онопченко, О. В. Онопчен ко, О. О. Патри-
кеєва, Н. І. Поліхун, В. В. Приходнюк, К. Г. Посто-
ва, М. Н. Рибалко, І. М. Савченко, Н. В. Салюк, 
І. А. Сліпухіна, О. Є. Стрижак, О. В. Флярковська, 
І. С. Чернецький, і багатьох інших дає змогу ви-
значити сучасні підходи впровадження STEM- 
освіти та основні вимоги щодо її профорієнтацій-
ної спрямованості в Україні.

Мета статті полягає у висвітленні впрова-
дження STEM-проєкту в закладах освіти за-
для профорієнтаційної спрямованості молоді. 
Аналіз результативності процесу та динамі-
ки розвитку, шляхи підвищення ефективності 
упровадження інновацій, виявлення проблем 
і прогнозування подальших тенденцій розвит-
ку напрямів STEM-освіти сприятимуть підви-
щенню творчого потенціалу та самовизначен-
ню здобувачів освіти.

Виклад основного матеріалу. Розбудова 
Украї ни орієнтує кадри на науку й пріоритет 
якісних змін. Якість спеціалістів забезпечу-
ється насамперед ефективністю професійної 
орієн тації молоді, інтенсифікацією підготов-
ки, а також всією системою навчання та ви-
ховання. Тільки успішно застосовуючи свої 
знання й досвід в улюбленій праці, людина 
виявляє власні творчі можливості, підвищує 
якість  діяльності, удосконалюється. Праця 
стає для неї потребою, джерелом радості 
та задоволення.

У процесі розвитку людини як суб’єкта пра-
ці формуються і виявляються її здібності, інте-
реси, нахили до побудови життєвих планів, що 
є психічними регуляторами поведінки.  Однією 
з форм таких планів виступають особис ті про-
фесійні плани, які можна розглядати як суб’єк-
тивний регулятор професіоналізації особис-
тості. Необхідність у наданні допомоги молоді 
в реалізації цих планів, у керуванні процесом 
професійного самовизначення особистості 
привела до активного та цілеспрямованого 
впровадження напрямів STEM-освіти.

Фахівець ХХІ ст. повинен вміти вільно ви-
словлювати інноваційні та творчі ідеї, спів-
працювати з представниками різних галузей 
діяльності, розуміти механізми взаємодії при-
родничих наук і мистецтва, математики та гу-
манітарних наук і технологій, усвідомлювати 
галузі їх застосування, бути здатним до твор-
чості та винахідливості [6].

Профорієнтаційна скерованість молоді на 
STEM-професії базується на формуванні най-
більш затребуваних на сучасному ринку праці 
компетентностей: готовність до розв’язання 
складних (комплексних) практичних проблем, 
критичне мислення, креативність, організаційні 
здібності, уміння працювати в команді, емоцій-
ний інтелект, оцінювання проблеми та прийнят-
тя рішення, когнітивна гнучкість тощо.
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У психолого-педагогічній літературі трапля-
ються різноманітні визначення сутності профе-
сійної орієнтації. Вона нерідко розглядається як 
ознайомлення молоді з усіма можливими про-
фесіями, розвиток професійних інтересів та їх 
формування. Практика переконує, що неможли-
ва цілеспрямована орієнтація на ті чи інші про-
фесії лише шляхом ознайомлення з професіями 
та розвитку відповідних інтересів. Молодь може 
добре знати низку професій, до багатьох вияв-
ляти схильності, але не завжди у змозі обрати 
відповідну її потребам і здібностям. Вибір — це 
складна психічна дія, яка ускладнюється тим, 
що потрібно обирати безпомилково, з перспек-
тивою, з передбаченням можливих наслідків. 
Саме такого вибору потребує майбутня квалі-
фікована праця, оскільки набута професія — це 
галузь тривалої діяльності, яка висуває певні 
вимоги до фізичних та психічних особливостей 
людини [3].

К. М. Гуревич дає визначення професійної 
орієнтації як різновиду соціальної допомоги 
людині, що передбачає адекватне співвідно-
шення індивідуальних особливостей та здіб-
ностей людини із соціальними запитами су-
спільства. Її результат — самовизначення 
осо бистості, усвідомлений вибір професії, який 
дає людині змогу стати висококваліфікованим 
фахівцем [3].

Відповідно, впровадження напрямів STEM- 
навчання у закладах освіти сприятиме самови-
значенню молоді, ефективному розв’язанню 
зазначених вище проблем і вирішенню зав-
дань профорієнтаційної роботи, оскільки мета 
STEM-освіти полягає у формуванні та розвитку 
розумово-пізнавальних і творчих якостей мо-
лоді, які визначають її конкурентоспроможність 
на ринку праці.

Більша частина STEM-сфер діяльності сто-
сується широкого спектра інженерії, а інша 
частина — інформатико-математичної та на-
уково-природничої діяльності, серед яких аеро-
космічна, комп’ютерна, біомедична, хімічна, 
машинобудівна, атомна, енергетична, еколо-
гічна, хімічна інженерія, інформаційні техно-
логії, геоматика, мехатроніка, програмування, 
агротехнології, атмосферні та космічні дослі-
дження тощо [6].

Свідомий вибір учнівською молоддю STEM- 
професій, поглиблена підготовка з предметів 
STEM, формування в учнів STEM-грамотності, 

 цілісного сприйняття світу, інтересу до на-
укового пізнання навколишнього середови-
ща та здатності до експериментального ви-
вчення процесів, явищ і законів реалізує ться 
в STEM-центрах, STEM-лабораторіях, STEM- 
амбасадах, закладах освіти через проєкт ну 
діяльність.

Проєктна діяльність — одна з найперспек-
тивніших складових освітнього процесу, яка 
створює умови творчого саморозвитку та само-
реалізації учнів, формує всі необхідні життєві 
компетенції: полікультурні, мовленнєві, інфор-
маційні, політичні й соціальні. Самостійний по-
шук знань, їх систематизація, можливість орієн-
туватися в інформаційному просторі, бачити 
проблему та приймати рішення відбувається 
саме через метод проєктів — ефективну техно-
логію навчання [1; 4].

Німецький педагог А. Флітнер характери-
зує проєктну діяльність як навчальний процес, 
у якому обов’язково беруть участь розум, серце 
і руки, тобто осмислення самостійно добутої ін-
формації здійснюється через призму особистого 
ставлення до неї та оцінку результатів у кінцево-
му продукті.

STEM-проєкт — це спосіб досягнення цілі 
шляхом детальної розробки проблеми, що 
завершується реальним практичним резуль-
татом. Педагог здійснює супровід проєкту 
і спону кає до пошукової діяльності вихован-
ців, допомагає у визначенні мети, завдань 
проєк ту, орієнтовних методів/прийомів до-
слідницької діяльності та пошуку інформації 
для розв’язання окремих навчально-пізна-
вальних завдань. Учні самостійно або разом 
з учителем обирають форму презентації, за-
хисту отриманих результатів. Оцінювання 
проєкт ної діяльності відбувається індивіду-
ально, за довільною системою.

Зазвичай навчально-дослідницька діяль-
ність учнів розгортається в такій послідовності: 
ознайомлення з літературою; вивчення проб-
леми; формулювання проблеми; з’ясуван ня 
незрозумілих питань; формулювання гіпо-
тез; планування навчальних дій; збирання 
даних (фактів, спостережень, доказів); аналіз 
і синтез зібраних даних; зіставлення даних 
та умовиводів; підготовка до написання по-
відомлень; виступи з підготовленими пові-
домленнями; переосмислення результатів 
під час відповідей на запитання; перевірка 
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 гіпотез;  побудова нових повідомлень; побудо-
ва висновків і узагальнень [6].

Реалізація STEM-проєкту сприяє формуванню 
соціальних компетентностей, дає можливість 
пройти технологічний алгоритм від виявлення 
проблеми, зародження ідеї до створення про-
дукту — стартапу, а також умінню презенту-
вати його. Актуальність проєктів визначається 
усвідомленням проблем сьогодення. До інно-
ваційних проєктів можуть належати такі, як, 
наприклад, «Проєктуємо майбутнє», «Креа-
тивний дизайн», «Біоніка в архітектурі та ди-
зайні», «Кращий мейкер закладу», «Вернісаж 
професій STEM», «Шлях до успіху» та інші. 
Більшість закладів освіти співпрацюють із гро-
мадськими організаціями, регіональними 
підприємствами, що зумовлює вибір теми 
STEM-проєкту.

Як приклад можна навести два проєкти, 
 реа лі зовані в Золотівській багатопрофільній гім-
назії Попаснянської районної ради Луганської 
області протягом 2019 р., а саме: «Створення 
шкільного майданчика. Дитячий ігровий дизайн 
ландшафтів», «Місто паралельних ліній. Місто 
моєї мрії». Зазначені STEM-проєкти впливають 
на розвиток креативності, збільшення кількості 
учнів, що виявляють інтерес до технічної твор-
чості, мистецтва, нових технологій, формування 
мотивації у виборі STEM-професій.

Науковці визначають такі принципи побудо-
ви STEM-проєкту, як:
•   інтегральність — об’єднання і взаємовплив 

навчальної й дослідницької діяльності учнів, 
тобто досвід і навички, отримані при виконан-
ні дослідницьких та творчих робіт, використо-
вуються на уроках і в повсякденному житті;

•   безперервність — процес тривалої профе-
сійно-  орієнтованої освіти і виховання у твор-
чому об’єднанні учнів різних вікових груп і на-
укових керівників;

•   міжпредметне навчання, тобто вивчення та 
розв’язання проблеми, що передбачає глибо-
ке систематизоване знання навчальних пред-
метів і широку ерудицію в різних сферах, фор-
мування навичок дослідницької праці.

На думку вчених Н. І. Поліхун, К. Г. Постової, 
І. А. Сліпухіної, Г. В. Онопченко, О. В. Онопченко, 
у процесі виконання проєктної STEM-діяльності 
в учнів формуються такі уміння:
•   визначати коло актуальних проблем сьогоден-

ня та аналізувати їх;

•   виокремлювати й формулювати актуальні проб -
леми;

•   висувати гіпотези щодо розв’язання обраної 
проблеми;

•   визначати мету та завдання дослідження;
•   формулювати задачі для розв’язання обраної 

проблеми;
•   здійснювати планування діяльності й визнача-

ти пріоритетність цілей;
•   проводити інформаційний пошук, добір і аналіз 

даних у межах обраної проблематики;
•   добирати ефективні методи дослідження та 

використовувати нові технології фіксації й об-
робки даних (цифрові);

•   планувати та здійснювати теоретичне й експе-
риментальне дослідження;

•   моделювати і прогнозувати рішення;
•   знаходити нові конструктивні рішення, вина-

хідницькі ідеї;
•   представляти результати дослідження у будь-

якій формі;
•   здійснювати самоаналіз та рефлексію (аналіз 

успішності й результативності розв’язання 
проблеми в межах навчального STEM-проєкту 
та власної діяльності) [6].

Особливістю проєктної STEM-діяльності 
є колективна робота учнівської молоді. Урізно-
манітнення навчальних проєктів дає змогу за-
лучити учнів із різними здібностями. Напри-
клад, до давання мистецтва до STEM-проєкту 
сприяє  долученню контингенту учнів, які не ма-
ють яскраво виражених здібностей у природ-
ничих науках, інженерії чи математиці, а отже, 
тих, що не так впевнено відчувають себе під 
час наукового пошуку, проте вони можуть до-
помогти групі в естетичній реалізації проєкту. 
Це створює умови для гармонійного розвит-
ку особистості та дає учням можливість більш 
креативно оформити груповий проєкт [2; 7].

Висновки. Аналіз особливостей впроваджен-
ня STEM-проєктів у закладах освіти дає змогу 
дійти висновку щодо їх актуальності як складо-
вої професійної орієнтації молоді. STEM-проєкти 
передбачають інтегровану дослідницьку, твор-
чу діяльність учнів, спрямовану на опануван-
ня методів наукового пізнання та їх практичну 
реа лізацію, зокрема, у повсякденній діяльності, 
на пошук способів розв’язання проблем, кри-
тичне оцінювання одержаних результатів.

Проєкт як засіб реалізації STEM-освіти до-
помагає органічно інтегрувати знання з  різних 
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 дисциплін під час розв’язання реальних  проб  лем, 
 зумовлює їх практичне використання, генерує 
нові ідеї, формує всі необхідні життєві ком-
пе тен ції, зокрема, полікультурні,  мовленнєві, 
 ін  фор маційні, соціально-емоційні, технічні тощо, 
та сприяє професійній орієнтації молоді.

Упровадження STEM-проєктів, напрямів STEM- 
освіти в освітньому середовищі має значний 
вплив на професійну орієнтацію як комплексну 
науково обґрунтовану систему форм, методів і за-
собів, спрямовану на акти візацію учнівської моло-
ді в успішному професійному самовизначенні. 
Перспектива розвитку STEM-навчання сприятиме 
підвищенню ефективності функціонування систе-
ми освіти, інтеграції системи освіти України у світо-
вий та європейський освітні простори.
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O. O. Patrуkeeva,
S. L. Gorbenko,
O. V. Lozova

STEM PROJECT IN THE SYSTEM OF STUDENT YOUTH PROFESSIONAL ORIENTATION
Abstract. The article contains theoretical and methodological principles of research results, which is related to the 
problem of a professional orientation of student youth in connection with the introduction of STEM-education in 
edu cational institutions. Studying the essence of the problem and finding possible ways to solve it helped to clarify 
the features of STEM-projects, the principles of their application, the algorithm of actions of teachers and students, 
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the formation of STEM-literacy. The purpose of professional orientation is self-determination of the individual, a 
cons cious choice of profession, which allows a person to become a highly qualified specialist. Accordingly, the in-
troduction of STEM-education in educational institutions will promote the self-determination of young people, as the 
purpose of STEM-education is to form and developmental, cognitive and creative qualities of young people that 
determine their competitiveness in the labor market. The principles of STEM-project construction are as follows: 
integrity is the association and interaction of educational and research activities of students; continuity is the pro-
cess of long-term vocational education. A feature of the project STEM-activity is the collective work of student 
youth. Diversification of educational projects allows to involve students with different abilities. Educational and 
research activities of students unfold in the following sequence; study of the problem; formulation of hypotheses; 
planning of educational actions; data collection (facts, observations, evidence); analysis and synthesis of collected 
data; construction of conclusions and generalizations, protection of STEM-project. Thus, the implementation of 
STEM-projects in educational institutions will contribute to the effective solution of problems and tasks of career 
guidance work.

Keywords: STEM-education, professional orientation of youth, project activity, STEM-projects, STEM-literacy, princip-
les of STEM-projects.

Е. А. Патрикеева,
С. Л. Горбенко,
О. В. Лозовая

STЕM-ПРОЕКТ КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ СИСТЕМЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОРИЕНТАЦИИ  
УЧАЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖИ
Аннотация. Статья содержит результаты теоретико-методического исследования проблемы про-
фессиональной ориентации учащейся молодежи в связи с внедрением STEM-обучения в учреждения об-
разования. Изучение сути поставленной проблемы и поиск возможных путей ее решения способство-
вали установлению особенностей реализации STEM-проектов, принципов их применения, алгоритма 
действий педагогов и учащихся, формирования STEM-грамотности. Внедрение STEM-проектов в учеб-
ные заведения предопределяет самоопределение молодежи, эффективное решение проблем и задач 
профориентационной работы, поскольку цель STEM-образования заключается в формировании и раз-
витии умственно-познавательных и творческих качеств молодежи, определяющих ее конкуренто-
способность на рынке труда. Принципы построения STEM-проекта: интегральность — объединение 
и взаимовлияние учебной и исследовательской деятельности учащихся; непрерывность — процесс 
длительного профессионально-ориентированного образования и воспитания в творческом объедине-
нии учащихся разных возрастных групп и научных руководителей; межпредметное обучение, то есть 
изучение и решение проблемы, которые предполагают глубокое систематизированное знание пред-
метов и широкую эрудицию в различных областях. Особенностью STEM-проектов является коллек-
тивная работа учащейся молодежи. Разнообразие учебных проектов позволяет привлечь учеников 
с различными способностями. Учебно-исследовательская дея тельность учащихся разворачивается 
в такой последовательности: изучение проблемы; формулирование гипотез; планирование учебных 
действий; сбор данных (фактов, наблюдений, доказательств); анализ и синтез собранных данных; 
построение выводов и обобщений; защита STEM-проектов. Таким образом, внедрение STEM-проек-
тов в учреждениях образования будет способствовать эффективному решению проблем и задач 
 проф ориентационной работы.

Ключевые слова: STEM-образование, профессиональная ориентация молодежи, проектная деятельность, 
STEM-проекты, STEM-грамотность, принципы построения STEM-проектов.
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